

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

APARTADO N.º 30

TELÉFONO 184

N.º 20.423

Suscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Plas.
Idem resto de España. 6 Plas.
Idem en el extranjero. 8 Plas.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

SÁBADO 8 DE JULIO DE 1916

AÑO LXVII

Al margen de las

“Notas del día,”

Al autor de esas impresiones cotidianas que en este viejo DIARIO, con una simpática tenacidad y con el altruismo que los intelectuales usan para dar el fruto de su trabajo (como si él no costara también sangre), nos hace pensar todos los días en alguna injusticia que reparar, algún error que remediar, algún aplauso que otorgar, algo bueno que querer, algo malo que enmendar, o, en general, algún entuerto que destacar, haciendo honor al eterno Quijote de la pluma que el periodista es en España.

Cuando el gran periodista—no francés, sino universal—Luis Veuillot fué a visitar hace unos años al Sumo Pontífice, Pío X, y a pedirle su apostólica bendición, el Padre Santo se la otorgó complacido y, bendiciéndole su pluma, instrumento de su trabajo, le pronunció unas palabras parecidas a estas:

«Tenéis una profesión verdaderamente sacerdotal en estos tiempos que vivimos; hacéis buen uso de ella en predicar la verdad y el bien. Sois los apóstoles de nuestros días. Si San Pablo, el gran Apóstol del Cristianismo, hubiera vivido en esta época, hubiera sido periodista.»

El gran Veuillot (fallecido recientemente) cumplió bien el consejo, pues buen apóstol de sus doctrinas y buena propaganda de ellas ha hecho en su vida.

Pero, ¡ay, amigo mío, autor de las Notas del día! yo me estoy figurando el compromiso enorme que hubiera sido para Veuillot el cumplir el precepto pontificio si él hubiera sido periodista en esta nuestra amada Patria. El hubiera cumplido en deber, escribiendo, predicando, propagando siempre con la pluma, pero ¡qué poco fruto hubiera sacado de su prosa!

La razón es sencilla: hubiera sacado poco fruto de sus escritos porque aquí no se lee, y la razón es más sencilla aún: no se lee porque la gente no sabe leer.

¡Bah! ya estamos con la eterna canción—oigo que me dice un lector de los que creen que exageramos. Pues ahí va la prueba, amigo: he aquí los números obtenidos de una publicación muy reciente (de hace unos días) sobre el estado de nuestra cultura, advirtiéndome que este mal de la ignorancia no es particular de esta provincia, ni de la otra, de las del Norte o las del Sur. Desgraciadamente es mal de todas, aunque en unas más que en otras; mal universal dentro de nuestra amada España, y si examinamos y te presentamos, lector, los datos de Córdoba, es natural que demos la primacía y la mayor importancia a los de la tierra que habitamos.

Ahí van, pues, los datos referentes a la capital y pueblos más importantes de la provincia de Córdoba, puestos en el orden de cultura:

En Córdoba, por cada 100 habitantes, hay 55 que no saben leer ni escribir.

En Montilla, 70.

En Bujalance, 71.

En Villanueva de Córdoba, 71.

En Baena, 72.

En Fuente Obejuna, 72.

En Lucena, 72.

En Puente Genil, 74.

En Montoro, 75.

En Aguilar, 76.

En Cádiz, 76.

En Pozoblanco, 76.

En Puéblonuevo del Terrible, 77.

En Castro del Río, 79.

En Rute, 81.

En Hinojosa del Duque, 82.

En Priego de Córdoba, 82.

Yo creo, sencillamente, que ante estas cifras espantosas sobran todos los comentarios, y a mí se me ocurre sólo una cosa, amigos míos del DIARIO. Si os parece bien, vamos a coglar la pluma todos los que con ella pretendemos propagar algo y, en vez de escribir en el vacío (porque ya veis que los analfabetos forman un mundo mucho más grande que el nuestro), vamos a cambiar de procedimiento de propaganda y transformémonos en misioneros y usemos de la palabra. Oídos aún tiene la gente para escuchar lo que se le diga, pero escribirles es inútil: les ofende lo negro.

Esta idea, aunque parezca rara, no es una genialidad que me inventó yo ahora. He oído contar que aquel ilustre periodista (muerto hace pocos años) que se llamó Augusto Figueroa, cuando andaba en Madrid en vísperas de la fundación del *Diario Universal*, preguntándole alguien sobre qué medios habría para llegar a hacer un periódico de los grandes, de los de gran circulación en España, contestó: yo no conozco más que un medio: que todos los periodistas de España nos dedicáramos en las capitales y el campo a fundar y servir escuelas; que enseñáramos a todo el mundo a leer y luego... nuestros sucesores podrían fundar grandes periódicos; nosotros ahora no podemos.

Conque, compañeros emborradores de cuartillas, propongo la creación de la Cruzada de la Escuela como primer fundamento para pensar en periódicos en nuestra Patria.

Perdone usted, amigo autor de las Notas del día, si la contestación a un sencillo dato se ha hecho un poco más larga de lo hasta por mí pen-

sado. Las palabras se enredan y eso que los comentarios los dejo en blanco para que usted nos los dé en estas mismas planas y tan aderezados como usted sabe hacerlos.

Nada más que añadirle que la pluma, un poco inquieta siempre en mis manos, se me ha ido un poco, por una vez, en un tema que no es de los que por afición y por profesión suelo yo tocar.

Sabe le quiere y admira y le pide perdón por la tardanza, su cofrade

Dr. Gómez Aguado.

DE HACIENDA

Pensiones
Se ha dispuesto que por esta Tesorería de Hacienda se abone a doña Portaceli del Castillo y Estrada la suma de 625 pesetas anuales, como viuda del capitán don Eduardo Melgar.

Igual disposición se ha dictado respecto a la pensión de 10 pesetas mensuales concedidas al corneta licenciado Francisco Córdoba Herrera, por dos cruces que posee.

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos que siguen:

Don Juan Santuré 34.628'29 pesetas, don Benito Grande 499'27, don Ignacio Rodríguez 43.661, don Julio Tortosa 936'84, don Salvador Vigo 191'08, don Manuel Delgado 65'63, don Francisco Dorval 205'95, don Antonio Guirao 6.656'34, don José Chacón 197'80, señor Administrador de Correos 712'20, don Agustín Torres 1.020, don Pedro García 197'60, don Diego Serrano 247, don Protasio García 91'40, don Francisco Cruz 2.223'04, señor Depositario pagador 49'40, don Enrique del Pino 70'40, señores Cavestany y Ariza 586'66 y don Emilio Miranda 149'50.

Nombramientos
La Compañía Arrendataria de Contribuciones ha nombrado agentes ejecutivos a don José Blanco Carpio, don Alfonso Repullo Molina, don Juan Pedraza Herrera, don Manuel Reyes Molina, don Francisco Aparicio Porras y don Dionisio Monroy López.

DE LA PROVINCIA

Las caballerías
En la finca de Perulejo, del término de Cádiz, se ha aparecido una yegua, ignorándose quién sea su dueño. El semoviente ha sido entregado en depósito al alcalde de la expresada población.

Detención
La benemérita de Palma del Río ha detenido al vecino de aquel pueblo Rafael Pérez Gómez, autor del robo de varias prendas de vestir.

Incendario
La benemérita de Espejo ha detenido a Antonio Cruz Rivas en el momento en que prendía fuego a las sementeras de trigo del cortijo de Cabriñana del término de Castro del Río, perteneciente al vecino de Montilla don Francisco Riobó Pineda.

El detenido confesó que había intentado realizar el hecho en los días 2 y 4 del actual y se declaró también autor de un incendio ocurrido entre la expresada finca y la de Cabriñanilla, durante el verano último.

Fué puesto a la disposición del Juzgado correspondiente.

Riña
En la mina Mirabueno, del término de Villaviciosa, han sido detenidos Pedro Camino Romero y Pedro Ribet Hernández, quienes sostuvieron riña, resultando ambos heridos.

NOTICIAS MILITARES

Ha llegado de Barcelona en uso de permiso el primer teniente de Infantería don Enrique Puche.

Se ha incorporado al regimiento de la Reina el segundo teniente don Manuel Haçar.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Visita de hospital y provisiones, segundo capitán del regimiento de Infantería de la Reina don Angel de Segura Serrano.—Reconocimiento de suministros, primer capitán del regimiento de Sagunto don Emiliano Gay.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

El veterinario del Segundo establecimiento de Remonta don Rainerio García de Blas ha comenzado a hacer uso de la licencia que le ha sido concedida.

Con el objeto de llevar a sus hijos a las Academias militares ha sido autorizado el comandante de Caballería don Ricardo García Benítez.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 7.
Efectos públicos españoles.—A por 100 perpetuo interior, 75'10.—5 por 100 amortizable, 99'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 97'75.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 463'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 291'50.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 125'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 104'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 83'50.—Londres a la vista, 23'49

La ofensiva aliada en Occidente

Según todos los indicios, la ofensiva que los ingleses sostienen entre el Ancre y el Somme y los franceses al Norte y al Sur de este último río, es el prólogo de la gran ofensiva aliada, de cuya proximidad se viene hablando desde las postrimerías del pasado invierno y para la que se han ido acumulando “elementos” desde que fué acordada la unidad de acción en los consejos de guerra del Havre y de París. Es una ofensiva que se esperaba y, por tanto, no ha sorprendido a los germanos, como lo demuestra el vigor con que constatan a los ataques, particularmente del ejército inglés, y lo mucho que a este han costado las ganancias, no muy grandes, de terreno que ha logrado, en los primeros acometidas.



El príncipe Ruprecht, heredero del trono de Baviera, que manda el sexto ejército, defensor del frente alemán de Armentiers, en el límite del Artois, uno de los objetivos de la ofensiva franco-británica.

Tanto el general Douglas Haig, jefe de las tropas británicas, como el general Koch, que manda el ejército francés del Somme, deben tener a su disposición grandes elementos de combate, lo mismo en hombres que en material. Pero lo que debe de tocar los límites de lo inconcebible y de lo asombroso, es el número de piezas de artillería y de municiones que los aliados deban de haber llevado a esta parte de su frente occidental.

Según testigos presenciales, la acción preliminar de artillería con que franceses y británicos prepararon el avance de sus infanterías, fué muy superior en duración, intensidad y potencia a la



El duque Albrecht de Wurtemberg, jefe del cuarto ejército alemán que se opone a la ofensiva aliada desde el mar del Norte al canal de Iprés a Comines.

efectuada por el ejército del Kromprinz en la fundación del Mosa y por los rusos en su reciente ofensiva en la Bucovina, con haber sido estas las más formidables que se han conocido.

En cuanto al número de combatientes de que el ejército inglés dispone para su actual ofensiva, nada se sabe de una manera concreta. Tomando por base datos que merecen algún crédito, se calcula que el número de soldados que Inglaterra tiene en el frente francés se acerca a dos millones, incluyendo en este número los dedicados a servicios auxiliares.



El general Bulow, jefe del segundo cuerpo de ejército que cubre el frente alemán del Somme, particularmente atacado por los aliados.

Acaso parezca exagerado este número, pero no resultará si se piensa que, además del ejército metropolitano, aumentado considerablemente desde los comienzos de la última primavera, tiene el ejército australiano y neozelandés del general William Birdwood que arribó a Francia

en el mes de Abril, las divisiones canadienses y demás tropas coloniales, que entre todas componen varias centenas de miles de hombres.

A las fuerzas anglofranco-belgas que tienen sus líneas desde el mar del Norte al Somme opone Alemania tres ejércitos, que son el cuarto, que manda el duque de Wurtemberg y que cubre el frente del mar del Norte-Canal de Iprés-Comines; el sexto, a las órdenes del Kromprinz de Baviera y que se extiende desde Armentiers a los límites del Artois, incluido el cuartel general en Lille, y el segundo, que, al mando de Bulow (de cuyo retiro por motivos de salud no se ha vuelto a hablar), se extiende hasta San Quintín.

Según parece, de estos tres ejércitos el más formidable es el del príncipe Ruprecht de Baviera, no obstante haberse sacado de él algunas fuerzas con destino al frente de Verdún; pero como se esperaba que fuese acometido por los británicos, no perdió casi nada de su potencia.

AMORES Y QUIJOTADAS

POESIAS DE
Jesús Rodríguez Redondo
PRECIO, 2 PESETAS
De venta, en la Administración del DIARIO

Notas del día

Con asistencia del alcalde señor Muñoz Pérez, ayer, por la mañana, se reunió la Comisión de Abastos, para tratar de la inspección de los Mercados, concurriendo al presidente de la misma señor Fernández de Mesa y los vocales señores López de la Manzana y Moraga Serrano. Poco después y ante la Comisión expresada, recibió el señor Muñoz Pérez a una representación de vendedores de la Corredera, a quienes manifestó que el reglamento de mercados había de ser cumplido escrupulosamente.

Por orden terminante del juez de Instrucción señor González de Andía, la benemérita detuvo ayer, en las afueras de Córdoba, a Pedro Guarnide, agresor del conocido joven don Francisco Ramírez de Aguilera.

Orden del día para la sesión municipal del lunes próximo:

Exposición, por el señor Alcalde, de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión municipal.

Proyecto relativo a la reforma de la alineación de la calle del Caño y abrir una vía que comunique esta con la de Doctor León Torrellas.

Oficio de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando felicitando a la Alcaldía y a cuantas personas contribuyeron a la Exposición de los cuadros de Valdés Leal.

Moción del alcalde y concejales que forman parte del Patronato de las Cantinas escolares proponiendo determinados homenajes en favor de los profesores en cuyas escuelas se han establecido aquellas.

Instancia de doña Elisa Barón para realizar obras en el terreno de su propiedad que corresponde a la nueva calle que enlaza la de Osario con la del Caño.

Instancia de don Manuel Cabello Lucena para construir un zócalo en las casas números 5 y 5 duplicado de la calle de la Madera Alta.

Instancia de don Angel Sánchez Fernández sobre sustitución de una puerta por un claro de ventana en la casa número 8 de la calle de la Morería.

Instancia de don Fernando García Calleja sobre apertura de una puerta cochera en la fachada de la casa número 27 de la calle de Marroques correspondiente a la del Adarve.

Instancia de don Antonio Cabrera sobre sustitución de dos puertas por dos rejías y apertura de otra ventana en la casa número 5 de la calle de José Zorrilla.

Instancia de don Manuel Cabello Lucena sobre demolición de una parte de la casa número 1 de la calle del Reloj, que se halla ruinoso.

Instancia de don Fernando García Calleja sobre reforma de la fachada de la casa número 11 de la calle de Menéndez Pelayo.

Instancia de don Manuel Cabello sobre reforma de la casa núm. 10 de la calle de Pérez de Castro que corresponde a la del Duque de Fernán Núñez.

Instancia de don Rafael Jiménez Fernández sobre construcción de un pozo negro en la vía pública para servicio de la casa número 8 de la calle de Romero Barros.

Instancia de don Miguel Llamas Rosales para que se le admita como vecino de esta ciudad, por haberse trasladado a esta de la villa de Iznájar.

Oficio del subjefe de la Guardia municipal montada e informe de la Comisión proponiendo que se adquiera la cebada y paja para los caballos de dicho cuerpo.

Cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas.

Ruegos, preguntas y denuncias.

Una numerosa comisión de ganaderos, de la que forman parte don Gregorio García García, don Antonio de Ariza Victor, don Florentino Sotomayor Moreno, don Francisco Salinas Diéguez y el visitador de ganaderías y cañadas don Rafael Cabanás, visitó ayer al alcalde señor Muñoz Pérez para exponer su derecho sobre las veredas y descansaderos que han sido ocupados por la parte nueva de la población. Se convino que por el Ayuntamiento se acometería con la mayor rapidez posible la desviación de los caminos de mesta y que, mientras se realizase el proyecto, se adoptarían cuantas precauciones sean necesarias para el paso del ganado por los expresados lugares.

Don Florentino Sotomayor nos ha manifestado que no eran bravas las reses de su ganadería que se desmandaron el domingo último, a causa de que fueron espantadas por un automóvil que pasó a gran velocidad, y que se hallaban en la

vereda de mesta, siendo algunos becerillos de pocos meses los que penetraron en los pastos. De todas maneras, con determinación digna de sinceros elogios, el señor Sotomayor ha dado terminantes órdenes a los empleados de su ganadería para que observen toda clase de cuidados para el tránsito de las reses por los referidos lugares.

El maestro don Francisco Sánchez Villarreal se ha dirigido al director general de Enseñanza comunicándole que, al presentarse en Bujalance para poseer una escuela desdoblada, ha resultado que de hecho no hay tal escuela. En su consecuencia, solicita que le concedan otra escuela en esta provincia. ¡Las cosas...!

Don Rafael Ruiz Lorenzo, abundando en las manifestaciones que venimos haciendo acerca de la falta de seguridad en Córdoba, nos envía las cuartillas siguientes, que con gusto publicamos:

Muchas e impresionables son las mejoras que deben realizarse en Córdoba; pero de todas ellas, quizá la más urgente, es la del establecimiento del Cuerpo de Seguridad.

Cuestión es esta de capital importancia y a la que debe dedicarse el mayor esfuerzo posible, hasta conseguir que Córdoba, al igual que otras poblaciones más pequeñas, cuente con el referido Cuerpo de Seguridad.

Hora es ya de que desaparezca de Córdoba la gente malconante que, huyendo de Sevilla, donde últimamente ha sido reorganizado el Cuerpo de Seguridad, ha sentado sus reales en nuestra capital.

¿Qué será del pacífico vecindario de Córdoba si, cumpliendo el propósito del Gobierno, se llegara a apagar el alumbrado público a las once de la noche? Tendríamos que quedarnos en casa para no ser víctimas de un atraco o ir armados de revólvers y pistolas para tomarnos la justicia por nuestra mano.

Una de las capitales que cuenta con menor número de habitantes que Córdoba es Huelva. Además, en Huelva está perfectamente organizada la Guardia municipal, contando con bastantes números, en su mayoría hombres jóvenes y fuertes.

Hechos lamentables son los que ocurren en Córdoba, debidos principalmente a la falta de vigilancia. Entre ellos descuellan los escándalos que con frecuencia se producen en los cines y teatros, donde unos cuantos mozalbetes, por la infima cantidad de quince o veinte céntimos, se creen con derecho a profanar palabras groseras durante la exhibición de las películas y a molestar a los artistas.

Es también muy lamentable y dice muy mal de la moderación que Córdoba ha demostrado siempre, la pertinacia con que los muchachos callejeros arrojan piedras a los automóviles y bicicletas, con grave peligro de los ocupantes y transeúntes.

Estos hechos vergonzosos desaparecerían si rápidamente los autores fuesen detenidos y castigados sin contemplaciones de ninguna especie.

También debe extremarse la vigilancia en las corridas de toros, para evitar que los toreros improvisados se lancen al ruedo, como ocurrió en la última corrida de novillos, en la que un muchacho estuvo a punto de ser destruido por uno de los cornúpetos.

Por todo lo dicho y otros hechos más que harían interminable esta relación, precisa la inmediata reorganización de la Guardia municipal y el establecimiento del cuerpo de Seguridad en Córdoba.

De Instrucción pública

Se han posesionado de sus cargos los maestros siguientes: de Montemayor, doña Concepción de la Torre Benavides, y de Villanueva del Duque doña Josefá Valbuena.

El maestro de la primera escuela de Posadas don José Rodríguez Ariza manifiesta a la Sección Administrativa que las cuentas presentadas por su antecesor don Miguel Martínez no se ajustan a las partidas del presupuesto ni están debidamente justificadas los gastos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Tren detenido
El jefe de la Estación de Cercadilla comunica al Gobernador que un tren especial de mercancías procedente de Cabeza de Vaca ha parado veintitrés minutos en el kilómetro 1-700, por haberse roto los ganchos de tracción de la máquina 204, esperando el regreso de la máquina titular para continuar su marcha.

Licencia
El Gobernador concedió ayer licencia para usar armas al vecino de Córdoba don Pedro Fernández Porras.

Traslado
Ha sido trasladado a Sevilla el vigilante del cuerpo de Vigilancia de esta provincia don José Manrique Bieda.

Interinidad
Se ha encargado interinamente de la Secretaría del Gobierno civil el oficial don Rafael Roca Rodríguez.

Nombramiento
Ha sido nombrado vigilante del cuerpo de Vigilancia de esta capital el que lo era de Sevilla don Valentín Ruiz Gámiz.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga
Mozzicos - Asulejos - Cemento "Lafarge", Tubos de grés
Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros -
Bidets, etc., etc. Pinturas "Matolin".
EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM 19

DE SOCIEDAD

Ayer, en el tren correo, marchó a Baena, en donde predicará, el arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral don Francisco Duarte Sahagún.
—Ha marchado a Madrid, acompañada de su nieto don José Luis, la madre del gobernador civil de esta provincia don Agustín de la Serna.
Le deseamos feliz viaje.
—Ha marchado a Alicante, acompañado de su familia, el secretario de este Gobierno civil don Félix Peiro.

NOTAS TAURINAS

La novillada del domingo
He aquí los nombres y pelos de los cuatro novillos que han de ser lidiados en la corrida del domingo:
«Deserto», ensabanado.—«Bandolero», berrendo, capirote.—«Assino», castaño, ojo de perdiz.—«Tabardillo», negro.
La corrida de los ferroviarios
El próximo día 16, según hemos anunciado, se verificará la corrida a beneficio de la Asociación general de empleados y obreros de los ferrocarriles de España.
En primer lugar se lidiarán cuatro novillos, de la ganadería de don Agustín Pérez, y actuarán de matadores Victoriano Villodres, Antonio Velarde, Francisco Rioja y Rafael Otón.
Figurarán de sobresalientes Luis Seijo y Humberto Mojina.
Y a continuación se lidiará un becerro, de la misma ganadería que los novillos, que será estoqueado por el joven Manuel Saco (Cantimplas chico).

BALANCE

Poema de Benigno Iñiguez
De venta en todas las librerías

TRIBUNALES

Pleito
El lunes, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá un pleito contencioso-administrativo.
Sentencia
Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Pezoblanco contra Antonio Molino Bautista, por el delito de disparo, imponiéndose al procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y pago de las costas procesales.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 6 de Julio.
Elecciones de concejales.—Resultado de las elecciones verificadas en Belmez.
Gobierno militar de Córdoba.—Traslado de una Real orden prorrogando hasta el 30 de Septiembre el plazo para la revista anual.
Tesorería de Hacienda.—Anuncio de nombramientos de personal.
Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuesto al público el de la Rambla el repartimiento de arbitrios extraordinarios.—Invitación del de Hinojosa del Duque a los mozos que tengan que acreditar la ausencia en ignorado paradero de sus padres o hermanos para que cumplan este requisito.
Cuenta del de Villanueva de Córdoba correspondiente al primer trimestre del año actual. Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Palma del Rio hasta fin de Junio.
Sección de Pósitos.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los deudores al Pósito de Villanueva del Duque.
Arrendo de arbitrios municipales de Córdoba.—Anuncio fijando el plazo para la cobranza del arbitrio sobre las bebidas espirituosas.
Presidencia del Consejo de Ministros.—Continuación de la relación de los Ayuntamientos cuyos nombres se modifican.
Juzgados.—Notificación de una sentencia que hace el de Fuente Obejuna a Manuel López Romero.—Edictos del de Córdoba encargando la busca de varios efectos robados el 26 de Mayo de la casilla del kilómetro 5 de la línea de Córdoba a Málaga, y del de Hinojosa del Duque la de dos vegañas y un caballo que desaparecieron el 14 de Junio del quinto de Vique, del término de Santa Eufemia.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.
Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS se les ruega y recomienda que atiendan el giro sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.
A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Gacetillas

El pescado
Ayer por la mañana se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:
Lenguados y calamares, a 2'50 pesetas el kilogramo; pescada y sardinas, a 1'50; cigalas, a 1'00; pescadillas, a 1'25; y almejas, a 0'60.
Por la tarde rigieron los precios siguientes:
Lenguados, a 3 pesetas el kilogramo; corvina y salmónetes, a 2; besugos y sardinas, a 1'50; boquerones, a 1'25; y almejas, a 0'60.
Accidentes
Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:
Antonio Guerrero Carroño, de 26 años de edad, residente en Alcolea, de una herida contusa en la mano izquierda.
Cándido Pérez Sánchez, de 20, con domicilio en la de Frías, 28, de una erosión en la pierna izquierda.
Francisco Reyes Reina, de 65, habitante en la de Espartería, 8, de erosiones en la pierna izquierda.
Manuel de la Cruz, de 52, domiciliado en la calle de los Pastores, 16, de una herida por mordedura de perro en la pierna izquierda.
Rafael Rodríguez Clavijo, de 45, vecino de la calle de San Basilio, 42, de erosiones en la cara y la rodilla.
Antonia Trujillo, de 10, con domicilio en la de Alvar Rodríguez, 8, de una herida contusa en el frontal.
Dolores Jimena, de 58, habitante en la de Barriónuevo, 4, de contusiones en el muslo izquierdo.
José Trujillo Jiménez, de 44, que vive en la de las Montañas, 1, de una herida contusa en el frontal.

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA

Hoy sábado 8 de Julio gran suceso. Estreno de la magna obra de arte en cuatro actos, basada en un emocionante asunto de alto espionaje, en la que actúa de protagonista la hermosa e inteligente actriz italiana Esperia, titulada **la guardia de Su Majestad** (Grandes Fastuosidad, buen gusto artístico, constante emoción).
Amenizará el espectáculo la Banda municipal de música.

Defunción

Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Enriqueta Carrión Enríquez, viuda de Pérez de Guzmán.

La conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud se verificó a las diez.

Al acto asistió numeroso y distinguido duelo que fué presidido por el gobernador civil don Agustín de la Serna Ruiz, el párroco del Sagrario don Antonio Rodríguez Pina y los parientes de la finada don Gonzalo y don Juan Austria Carrión.

Enviamos a la desconsolada hija y demás familia de la finada nuestro pésame muy sentido.

Reyería

Ayer, en la calle de Agustín Moreno, cuestionaron Manuel Millán Pérez, que habita en la calle de Barriónuevo número 15; Ana María Alcalá y la madre de esta Josefa Cantador, domiciliadas en la primera de dichas calles, agrediendo y resultando Josefa con varias contusiones en la mano izquierda y su hija Ana con erosiones en la cara.

La reyería fué motivada por haber abandonado Manuel a Ana, con quien sostenía relaciones amorosas.

El galán ingresó en el Arresto municipal.

Joven aprovechado

En los exámenes recientemente celebrados para el ingreso en la Academia de Artillería, ha aprobado el cuarto ejercicio, con máxima nota, el distinguido joven don José María Molina Belmonte.

Le enviamos nuestra afectuosa enhorabuena, deseándole que obtenga igual resultado en el ejercicio restante para el ingreso en la referida Academia.

NICKOL

Esté desinfectante es el preferido por el público por su eficacia y economía.

Una pedrada

Ayer, un farolero del alumbrado público, al encender el farol que hay en la pared del Hospital de Crónicos, recibió una pedrada en un ojo. Ignórase quién fuera el autor del hecho.

Fallecimiento

Ayer dejó de existir en esta capital la apreciable señora doña Encarnación Casana del Valle. Enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento a su desconsolado esposo don Amador Losada Enríquez, hijos y demás familia.

Un valiente

Ha sido denunciado el cochero de punto Salvador Palencia, que trató de agredir con una navaja al carrero de la limpieza pública Domingo Sánchez.

De compras

Anoche, en el tren expreso, marchó a Madrid y Barcelona el acreditado comerciante don Agustín Fragero para adquirir artículos con destino a su establecimiento de óptica.

Efectos del vino

Ayer, durante las primeras horas de la mañana, hallándose en completo estado de embriaguez, promovieron un fuerte escándalo en la calle de la Judería José Trujillo y Rafael Rodríguez Clavijo, quienes se agredieron, resultando ambos con lesiones leves de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Las piedras
Ha sido denunciado el niño Rafael Huertas Güelo, que arrojó una piedra a la niña Antonia Trujillo González, produciéndole una herida de la que fué asistida en la Casa de Socorro.
Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.—Aceites finos a 12'50 pesetas arroba.

A las señoras

De paso para San Sebastián se halla en esta el representante de los grandes almacenes El Louvre de París, el cual realiza por fin de viaje su gran muestrario de vestidos, blusas, ropa blanca y toda clase de artículos. Hotel Simón.

A su dueño

En la Jefatura de la Guardia municipal se halla depositado un documento, encontrado en la vía pública.

Que lo limpien

El pozo negro de la casa número 40 de la calle de San Juan de Palomares se halla totalmente lleno y produce malos olores.

Reincidente

Ha vuelto a ser denunciado el carrero Antonio Díaz, por llevar a beber las caballerías de su vehículo a la fuente de la plaza de los Carrillos.

Buen inquilino

Por negarse a abonar el importe de la habitación que ocupa, y dirigir frases molestas a la casera Matilde Toledano Navarro ha sido denunciado Joaquín Salido Mármo, con domicilio en la calle del Carmen número 16 (Patio de San Francisco).

Una copa de **SIDRA ALDEANA** después de comer ayudará a usted a hacer bien la digestión. Pruébelo y se convencerá.

Los cocheros

Han sido denunciados los cocheros de punto Antonio Ruiz Casas, Rafael Pérez Torres, Luis Ríos Mesa y Mariano Álvarez Herrera, por situar sus vehículos fuera de las paradas correspondientes.

Por escándalo

Por consentir un fuerte escándalo a las altas horas de la madrugada en el establecimiento de bebidas situado en la calle de Armas números 4 y 6, ha sido denunciado el dueño del mismo.

Rescate

La guardia civil del puesto del Campo de la Verdad ha rescatado en la margen izquierda del Guadalquivir una yegua que fué robada en el mes de Junio al vecino de Almodóvar del Río don Santiago Guzmán, en cuyo poder se encuentra el expresado semoviente.

Sin licencia

La benemérita de Cerro Muriano ha intervenido una escopeta al vecino de Obejo Manuel Cáceres Gómez por carecer de licencia para usar armas.

Aviso

Se compra cebada vieja y nueva en grandes y pequeñas cantidades. Calle Tomás Condé, 8.

Probad los géneros que sirven en el

CAFÉ SUIZO
y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, 1/2 bock, 15 céntos. Chocolate con pestas, 30 céntos.—Plaza de Cánovas.—Teléfono 12

Avisos útiles

Cura el estómago al Elíxir Sáiz de Carlos
—Urberuaga de Uvilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Isabel, reina de Portugal.—Mañana.—San Cirilo, obispo y mártir, y San Zenón y compañeros mártires.

Publico circular.—Hoy en la Iglesia del convento de Capuchinas, costado por don Antonio Aparicio Calero, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Rafaela Barbu, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.—Mañana a nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de San Pablo.

En la iglesia de San José (San Cayetano).—Hoy, a las seis de la mañana, segundo día de la novena rezada a la Santísima Virgen del Carmen, mientras la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, en la que se dará la Sagrada Comunión, cantándose entretanto preciosos motetes.

En Santa Ana.—Hoy dará principio en esta iglesia la novena que dedican las carmelitas descalzas de esta ciudad a su Augusta e Inmaculada Madre la Santísima Virgen del Carmen. A las seis y media de la tarde se expondrá a su Divina Majestad, siguiendo el rezo del santo rosario, ejercicio de la novena, terminándose con la reserva.

En San Nicolás.—Hoy segundo día de la solemne novena a la Santísima Virgen del Carmen. Se rezará el Santo Rosario. Letanía y habrá lectura de la novena. Comenzará a las ocho de la noche.

En Capuchinas.—Mañana, a las nueve, se celebrará en esta iglesia solemne Misa con sermón en honor de la insigne capuchina Santa Verónica de Juliani; ocupará la sagrada cátedra el R. P. Salvador de Sevilla. Costea la Misa don José Zubano Miranda.

XI aniversario.—Las misas que se celebran el día 10 del corriente en la parroquia de San Juan y el 11 en la de San Miguel, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Angel Lara-Barahona Alcalde (q. e. p. d.) que falleció el 10 de Julio de 1905.

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas le encomienden a Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

Espectáculos

Funciones para hoy
PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno de la magna obra de arte en cuatro actos, basada en un emocionante asunto de espionaje, titulada: «La Guardia de Su Majestad».—Completará el programa escogidas películas cómicas.—Amenizará el espectáculo la Banda de música municipal.—A las nueve de la noche.
Precios: Sillas 0'40 céntos.—Gradas, 0'10 céntos.

Tecino anejo superior de los Estados Unidos

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 90 reales arroba por cajas completas y a 92 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

C. MARTINEZ RUCKER
Almacén de Música, Planos e Instrumentos de todas clases. Gramófonos y discos. Representante en Córdoba y su provincia de la Casa Plaza de Sevilla — Planos-Planos, Planolas y Armoniums. — Cambios, Alquileres y Reparaciones.
Calle Claudio Marcelo n.º 13 (frente a LA CAMPANA)—CORDOBA
Esta acreditada casa ha trasladado su exposición y almacenes de la calle Duque de Hornachuelos, núm. 1, a la de Claudio Marcelo, núm. 13, por mejora de local.

PRIMER CONSULTORIO DE NIÑOS
Dr. Gómez Aguado
Gratuita de 8 a 9. Alfonso XIII, 24.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes
Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'00 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'90.—Ternera con hueso, a 3'20.—Idem sin hueso, a 3'20.—Macho, a 1'84.—Borrego, a 2'00.

Clinica de las enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
Horas de consultas de 11 a 1 y de 2 a 4
Blanco, Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

"ANIS PRETEL,"
FUMADORES
Pedid papel marcos; Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

JOAQUIN GASTILLA PALACIOS
COMESTIBLES FINOS.—HORNO DEL CRISTO y BATANEROS, 2
Este acreditado establecimiento dará mensualmente precios para que el público se convenza de las ventajas que puede obtener en sus compras.
Garbanzos de Castilla 1.ª a 0'75 pesetas kilo.—Idem idem 2.ª a 0'70.—Alubias de Castilla a 0'80.—Idem de Motril a 0'60.—Idem gallegas a 0'55.—Arroz Bomba, selecto, a 0'80.—Id. idem especial a 0'70.—Idem idem corriente a 0'55.—Aceite de Adamuz a 1'00 peseta litro.—Azúcar florote a 1'35 kilo.—Idem pilón a 1'50.—Jabón duro 1.ª a 0'80.—Queso manchego selecto (Madrieto) a 3'50.—Cafés Moka, tostado al día, 5'50.—Idem Puerto Rico y Caracolí a 5'00.—Idem corriente a 4'00.—Bacalao fresco Islandia a 2'25.—Id. corriente a 1'75.—Alpista, limpio, a 0'45.—Chorizos en manteca a 5'00.—Huesos de cerdo surtido a 2'25.—Surtido completo en pescado, frutas en almíbar y legumbres.—Vino de Valdepeñas a 0'45 litro.—Chocolates de las afamadas fábricas de Matías López, Compañía Colonial y Suchard, con baja en sus precios de 0'20 en libra.—Morcilla en manteca a 2'50 kilo.
Servicio a domicilio.—Exactitud en los pesos.—Teléfono 295.

"LA PERLA,"
Gran Establecimiento de Confeitería
EL MAS Suntuoso de España
Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba.
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedad llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CORDOBA

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Chuletillas de ternera a la Papillot.

Restaurant de Antonio Gómez
Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)
Teléfono núm. 163.
Plato del día: Granadinas con guisantes.
Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

EL PASAJE
Restaurant y Establecimiento de bebidas
de **JUAN ARIZA**
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Filete de ternera a la flamenca.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero **Don Pablo Bruzo Fuentes**
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Plato del día: Jamón de montañe con tomate.

Doña Enriqueta Carrión Enríquez, viuda de Pérez de Guzmán
Ha fallecido el 7 de Julio de 1916, habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P. A.

Su Director espiritual, su digna hija doña Concepción Pérez de Guzmán y Carrión y demás parientes de la finada (que en paz descanse) ruegan a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, en la parroquia del Sagrario, por cuyo favor les vivirán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.

D.ª ENCARNACION CASANA DEL VALLE
Ha fallecido a las seis de la tarde del día 7 de Julio de 1916
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Amador Losada y Enríquez, sus hijos don Manuel, doña Encarnación y don Amador; hijo político, hermanos, sobrinos y demás parientes de la finada (que en paz descanse) ruegan a sus amigos le encomienden a Dios y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis y media de la tarde, en la parroquia de Santiago, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

PLANCHADO MECANICO de J. García Laríos y C.ª

MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precios: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de **JOSE FABRA**, Gondomar, número 3.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 8 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

A las nueve y media de la mañana se reunió con los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

La reunión terminó después de la una de la tarde.

El Conde de Romanones dijo, al salir, que la mayor parte del tiempo se invirtió en tratar del conflicto ferroviario y de las medidas que el Gobierno adoptaría en el caso de que se declarase la huelga.

Entre ellas figurará el llamamiento a filas de los reservistas que hayan pertenecido a los batallones de ferrocarriles.

Habló del resultado de la reunión de los jefes de las minorías y del plan que se propone seguir el Gobierno, conviniendo en no cerrar las Cortes hasta que se hayan aprobado los proyectos económicos.

Dióse cuenta de la dimisión, presentada por Montero Villegas, del cargo de Fiscal del Tribunal Supremo, fundándola en que no está conforme con los proyectos presentados últimamente en las Cortes por el Ministro de Gracia y Justicia y, en su virtud, trata de combatirlos.

Romanones manifestó que se hallaba muy satisfecho de los servicios prestados por Montero Villegas en su cargo y esperaba conseguir que retirase la dimisión, sin perjuicio de dejarle en libertad para que discutiera tales proyectos.

Por último fueron aprobados numerosos expedientes, entre ellos los relativos a la concesión de créditos para la reparación de carreteras en varias provincias y los referentes a la adquisición de lanchas remolcadoras para la Marina y de una estación radiotelegráfica con destino a la nueva Casa de Correos de Madrid.

Otras noticias

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el general de división don Arturo Castellary, Gobernador militar de Girona.

Nombrando para sustituirle en ese cargo al idem don José Ceballos.

Concediendo el ascenso a general de división al de brigada don Adolfo García Villanueva.

Idem a general de brigada al coronel don José Tovar.

Nombrando Gobernador militar de Guadalupe al general de brigada don Guillermo Lanzer.

Concediendo el ascenso a subinspector médico de primera clase al de segunda don José Alabero.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don José Martínez Pedreira.

Idem el hábito de la orden de Calatrava a don Francisco Mazarredo.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que cuando sea aprobado en la alta Cámara el proyecto de ferrocarriles secundarios y estratégicos se pondrá a discusión el referente a la reglamentación del trabajo en la industria textil.

Las subsistencias

Una comisión de la Cámara Agrícola de Fernando Pío ha visitado al Jefe del Gobierno y al Director general de Comercio para pedirles que se envíen a aquel archipiélago subsistencias, pues van escaseando a causa del mayor consumo originado por el aumento de la población con motivo de haber sido internados numerosos alemanes.

Un obsequio

Los periodistas encargados de las informaciones del Congreso obsequiarán con un banquete al Ministro de Hacienda por la defensa que ayer hizo de tal profesión en la Cámara popular.

Infanta indispueta

La Infanta doña Isabel ha sufrido una indisposición en Trujillo.

Por fortuna carece de importancia.

Los ferroviarios

Dícese que en el consejo de ministros celebrado esta mañana se acordó someter a los ferroviarios a la jurisdicción militar.

Se les obligará a usar un distintivo que lo indique.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno, al llegar esta tarde al Congreso, habló con los periodistas, y contestando a preguntas de estos negó que en el consejo de ministros se hubiera acordado declarar la Cámara

popular en sesión permanente, añadiendo que esta medida se adoptará en último extremo, pues el Gobierno no quiere abusar de la fuerza.

Confirmando que se había convenido la militarización del servicio ferroviario.

Enmiendas

El Conde de Romanones ha dicho que se elevan a ciento veintiseis las enmiendas presentadas por los regionalistas al proyecto de impuesto sobre los mayores beneficios que proporciona la guerra a las industrias.

En el Senado, siguiendo la misma marcha que en el Congreso, también han sido presentadas treinta y cinco al proyecto de ferrocarriles secundarios.

LAS CORTES

SENADO

A las 4 de la tarde empieza la sesión en el Senado, presidida por García Prieto.

En el banco azul está el ministro de Fomento.

Gasset, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto autorizando a las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa para que concierten un empréstito de veinticinco millones con destino a la construcción del ferrocarril de Estella.

Entrase en el orden del día y sigue la discusión del proyecto de ferrocarriles estratégicos y secundarios.

Rodríguez, como presidente de la comisión informadora, defiende el proyecto y niega que tenga las deficiencias que se han indicado.

Ruega a las oposiciones que lo acepten o rechacen francamente para que el país sepa a quien tiene que exigir responsabilidades.

Sánchez Toca sostiene que en el referido proyecto sólo se protegen los intereses particulares y declara que, para eso, los conservadores no pueden prestar su apoyo.

Interviene Garriga y afirma que en el proyecto se mistifican las promesas contenidas en el mensaje de la Corona.

Se extiende en largas consideraciones para demostrar la inutilidad del proyecto.

Dice que el programa mínimo de España en materia de ferrocarriles secundarios debe ser catorce mil kilómetros, como establecía el proyecto de Ugarte.

Termina asegurando que los regionalistas apoyarán un verdadero proyecto de ferrocarriles, pero no pueden apoyar este que significa un copo de determinadas compañías.

Gasset insiste en que el Gobierno desea una fórmula de concordia siempre que se inspire en la pronta aprobación del proyecto.

Niega enérgicamente que este favorezca a determinadas compañías.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3:40 principia la sesión en el Congreso, presidida por Villanueva.

En el banco azul se halla el Ministro de la Gobernación.

Varios diputados formulan ruegos locales.

Ventosa anuncia una interpelación acerca de la Real orden referente a la validez oficial de ciertas cotizaciones.

La Cierva defiende dicha disposición, que tiene a evitar las especulaciones que se hacen en la Bolsa después de cerrarse la cotización oficial.

Morayta pide que antes de las vacaciones parlamentarias sea aprobado el proyecto relativo al extrarradio de Madrid.

Merino protesta contra la persecución de que son víctima algunos de sus amigos de León.

El Presidente ruega a Merino que retire ciertas palabras que ha pronunciado acusando al Gobierno de inmoral, por no ser parlamentarias.

Los diputados leoneses interrumpen a Villanueva y se suscita un ligero incidente.

Merino censura al Gobernador de León por haber revocado un acuerdo de la Diputación elevando los sueldos a sus empleados.

La Presidencia dice: se entra en el orden del día.

Gullón pretende hablar y la Presidencia no le concede el uso de la palabra.

Surge un nuevo incidente entre Gullón y Barriobero.

Alvarez Mendoza y Valbuena discuten acaloradamente y salen desafiados del salón de sesiones.

Varios diputados les siguen.

En los pasillos acentúase la discusión, teniendo que intervenir algunos diputados y los secretarios de la Cámara a fin de que la cuestión no rebase los límites del respeto que merece el Parlamento.

Signe la discusión del proyecto creando un impuesto sobre los mayores beneficios que la guerra proporciona a las industrias y a los particulares.

Ferrer y Vidal defiende una enmienda al artículo primero.

Pronuncia un extensísimo discurso con el objeto de hacer obstrucción.

Le contesta Chapaprieta que pone de manifiesto el propósito de Ferrer y Vidal.

En nombre de la comisión dictaminadora rechaza la enmienda.

Los regionalistas piden que sea sometida a votación nominal.

Así se hace y es desechada por ciento veintiocho votos contra veinte.

Pónese a discusión otra enmienda.

Morera la defiende combatiendo el sistema de investigación de las utilidades.

En virtud de que ha transcurrido el tiempo reglamentario de sesión pregúntase a la Cámara si se proroga aquella por menos de dos horas.

Acuérdase la prórroga sin que los regionalistas pidan votación nominal.

Manzano contesta a Morera y sostiene la necesidad de que se apruebe el proyecto, pues únicamente así se conseguirá que desaparezca el déficit.

En votación ordinaria es desechada la enmienda.

La Cierva defiende otra y dice que hasta los mismos estados beligerantes han recurrido a otros medios antes que atentar contra las fuentes de la riqueza nacional.

Sostiene que el impuesto que se quiere exigir es incompatible con el que grava al capital.

Afirma que no cree viable el proyecto y que la alarma que ha producido es justísima.

Termina pidiendo que se retire y modifique el proyecto.

Yo—añade—no hago obstrucción pero no aplaudo tampoco.

Alba insiste en que mantiene el proyecto.

Dice que la Cierva ha sido el primer orador que ha presentado conclusiones terminantes.

Bugallal protesta.

El Ministro de Hacienda se lamenta del prurito de todos los oradores que han intervenido en el debate de querer obligar al Gobierno a que realice determinada labor.

Concluye repitiendo que se halla dispuesto a mantener el proyecto a todo trance.

Los regionalistas piden que se someta a votación nominal la enmienda de la Cierva.

Accédese a la petición y deséchase aquella por noventa y cinco votos contra diecisiete.

Se pone a debate otra de Cambó.

Apóyala Solana que se extiende en largas consideraciones ajenas al asunto y habla del paganismo y de la justicia distributiva.

El Presidente dice que ruega a todos que den la forma oportuna a las discusiones para que aparezca que se está dentro del Reglamento.

Los regionalistas protestan y se promueve un gran alboroto.

Solana sigue hablando de todo menos del proyecto que se discute.

Franco Rodríguez exclama: esto no es serio; si no tienen medios de hacer obstrucción no deben hacerla.

Chapaprieta contesta brevemente.

La enmienda es desechada en votación nominal.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Provincias

Toros en Pamplona

Con un lleno completo se celebró esta tarde, en la plaza de Pamplona, la primera corrida de feria.

Lidiáronse toros de la ganadería de Urcola, los cuales cumplieron.

Vicente Pastor pasó de muleta bien a los dos que le correspondieron y pinchando estuvo mal en el primero y regular en el cuarto.

Martín Vázquez dió al segundo buenas verónicas; con la muleta estuvo valiente y lo despa-chó de una estocada superior.

Ovación.

En el quinto no pasó de mediano, lo mismo con la muleta que con el estoque.

Gaona banderilleó al tercero superiormente, hizo una faena de muleta clásica, muy ceñido, y propinó una gran estocada.

Ovación y oreja.

En el último con el trapo rojo realizó una faena mediana y recetó dos pinchazos y media estocada.

Palmas.

Todos los toros resultaron defectuosos, por lo cual el público propinó grandes silbas al ganadero.

La huelga de Barcelona

Telegrafían de Barcelona que esta mañana numerosos obreros y obreras se situaron en las inmediaciones de las fábricas del barrio de Gracia para impedir la entrada de los squirrels, pues había circulado la noticia de que hoy se reanudaría el trabajo.

Efectivamente, algunas fábricas fueron abiertas y empezaron a funcionar, pues los squirrels burlaron la vigilancia de los huelguistas.

El barrio citado ocupó militarmente y la fuerza pública dispersó a los revoltosos.

Se registraron algunos incidentes.

Antúciase la huelga general para la semana próxima.

Los ferroviarios

La Unión ferroviaria catalana ha acordado manifestar que ha llegado la hora de declarar la huelga para conseguir las mejoras solicitadas.

Efectos de una campaña

El Gobernador civil de Barcelona, como consecuencia de la campaña emprendida en el Congreso, ha prohibido en absoluto el juego; ha ordenado que todos los restaurants y salones de variedades se cierren a la una y media de la madrugada y ha dado órdenes terminantes para que no salgan a las calles las mujeres de mal vivir.

Los propietarios de los restaurants han dicho que están dispuestos a cesar en su negocio antes que cumplir la orden de cerrarlos a la una y media de la madrugada.

Un incendio

En Barcelona se ha declarado un violento incendio en los Docks del muelle.

El fuego continúa, apesar de los grandes esfuerzos que se realizan para extinguirlo.

Hasta ahora no han ocurrido desgracias personales.

El valor de las pérdidas asciende a una suma enorme.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En ambas orillas del Mosa el bombardeo es intermitente.

En el bosque de Pretre el enemigo emprendió un pequeño ataque y consiguió poner el pie en uno de nuestros elementos de trincheras, de doscientos metros de extensión, pero los granaderos franceses obligaronle a retroceder e hicieron algunos prisioneros.

Los aeroplanos franceses arrojaron gran número de bombas sobre la ciudad abierta de Litre, resultando once muertos y tres heridos.

Una de nuestras escuadrillas de aviones también lanzó, con éxito, cuarenta bombas en la unión de las líneas férreas de Hame les Moins, al Oeste de Charleville, y regresó indemne al punto de partida.

En combates aéreos logramos derribar dos aparatos enemigos, uno en la región de Mesieres y otro en la de Lassucourt.

Comunicado ruso

En San Petersburgo ha sido comunicado un parte oficial que dice así:

Ayer continuamos la impetuosa ofensiva.

Asper de los contraataques del enemigo que se defiende tenazmente, conseguimos rechazarlo en todos los puntos, excepto en uno, del que no pudimos arrojarlo.

Nuestras tropas se retiraron a sus líneas sin haber sufrido pérdidas de hombres ni de material.

En la región de Baranovich se combate con gran denuedo y la lucha nos es favorable.

Ayer hicimos prisioneros a un millar de oficiales y veintidós mil soldados, en su mayoría ileso, y numerosos heridos.

Además nos apoderamos de gran cantidad de fusiles, varias baterías y un centenar de ametralladoras.

Un aeroplano enemigo bombardeó a Mins, matando a tres hombres e hiriendo a treinta y cinco mujeres y siete niños.

En el Cáucaso rechazamos una enérgica ofensiva en varios puntos.

Parte inglés

En Londres se ha facilitado el siguiente parte oficial:

El enemigo nos bombardeó violentamente, utilizando en algunos puntos granadas lacrimógenas.

Nos apoderamos de nuevas trincheras y rechazamos diversos ataques, causando al adversario pérdidas enormes.

Desde Ancré hasta Montauban reanudamos una vigorosa ofensiva, originando una violentísima lucha.

Nuestra infantería ha conseguido importantes éxitos tácticos.

Al Noroeste de Thiepvel el enemigo logró recobrar temporalmente de dos a tres mil yardas de terreno.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos

en Riga varios ataques de los rusos y les hicimos cuarenta prisioneros.

En Daravro rechazamos también al enemigo, causándole grandes pérdidas.

En los Balcanes no se ha modificado la situación.

En el teatro occidental la lucha es incesante entre el Auro y el Sonme y recuperamos todo el terreno perdido, exceptuando una trinchera.

Obligamos al adversario a abandonar el pueblo de Tol.

En ambas orillas del Mosa continúan los combates, que son favorables para nuestras tropas.

En Dauloup los franceses intentaron recuperar el terreno perdido, sin conseguirlo.

En Thiaumont hicimos doscientos ochenta y cuatro prisioneros y en Chapielle treinta y uno.

Un aeroplano enemigo bombardeó el lazareto de Lambray, en el que resultaron veinte heridos.

Parte austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena dice así:

En el frente ruso continúan los combates en la Bucovina.

Al Sur del Dniester tuvimos que abandonar varias posiciones, replegándonos en una extensión de seis kilómetros.

En Koropiek recuperamos el terreno perdido hace pocos días.

En los frentes italiano sólo se libran pequeños combates en diversos puntos.

La ofensiva rusa

Participan de Copenhague que los rusos han comenzado una violentísima ofensiva en el frente de Riga, la cual fué precedida de un terrible bombardeo que duró veinticuatro horas y destruyó gran número de trincheras alemanas.

La guerra en el mar

Telegrafían de Londres que el vapor danés Flora ha sido apresado por los torpederos alemanes.

Un submarino ha hundido al barco pesquero Nancy.

Convención japonesa

Comunican de San Petersburgo que ha sido firmada la Convención japonesa, la cual equivale a una inteligencia para el mantenimiento de un ejército encargado de la defensa de los derechos especiales de Rusia y el Japón en el extremo Oriente.

De tal Convención se ha dado cuenta a las naciones aliadas, que la han aprobado.

Declaraciones de Zeppelin

Comunican de Berna que el Conde Zeppelin, en una fiesta patriótica, pronunció un discurso en el que dijo que Alemania no debía desear la paz hasta haber derrotado a sus enemigos, asegurándose una fuerza preeminente para el porvenir.

Las víctimas de la guerra

Ha llegado a Ginebra un tren conduciendo doscientas diecisiete personas, en su mayoría mujeres y niños franceses, procedentes de los departamentos invadidos por el enemigo.

Todos presentan huellas de la miseria en que se hallan.

Defensa de una ciudad

Dicen de Amsterdam que se han concentrado en Peronne cinco regimientos de infantería alemana, con la consigna de defender la ciudad, cueste lo que cueste, pues el mando alemán la considera de capital importancia.

Ministro inglés

Telegrafían de Londres que el Rey de Inglaterra recibió al nuevo ministro de la Guerra Lloyd George.

Esta tarde se ha posesionado aquel de su cartera.

Desertores alemanes

Asegúrase que continúan desertando numerosos soldados alemanes por la frontera belga-holandesa.

Los desertores abren túneles a fin de evadirse por ellos, pues no les es posible saltar las alambradas, a causa de que circulan por ellas corrientes eléctricas de gran intensidad.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40°00.—Idem a la sombra, 34°60.—Idem mínima, 17°40.—Idem media, 26°00.—Oscilación, 17°20.—Aguas de lluvia en milímetros, 0°00.—Aguas evaporadas en milímetros, 11°60.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 752'10, Temperatura a la sombra, 22°20.—Idem del termómetro húmedo, 16°00.—Tensión del vapor, 9°70.—Humedad relativa, 49°00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S.

—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 206'20.

Neurastol GRANULADO Espinar

(REGISTRADO)

Curación segura de la NEURASTENIA-DESEQUILIBRIO NERVIOSO-DESNUTRICION-ANEMIA
INAPETENCIA - MELANCOLIA - EMBARAZO - CRIANZA

LEÁSE EL PROSPECTO

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento

DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS



